

超声波 如果这些人身体健康,而且只在公考体检中不合格,公考的公正性,乃至整个权力系统的诚信度当然要面临严重危机。

腐败盯上公务员的身体?

□时事评论员 刘洪波

一个宋江明曝出来,更多宋江明浮上来。山西长治公考丑闻曝光的直接受害者只是一个,贵州公务员招考中神秘的体检不合格事件则是一串,至少10人遭遇了与宋江明一样的怪事。他们只在公务员招考体检中不合格;而即使在公考体检医院里,那些导致他们不合格的指标,在不涉及公务员招考的体检中,也会变得合格起来。

这种奇特的现象,我们有理由称之为“公考健康特异症”。这种症状可以描述为:一个人的身体是健康的,只有在有可能成为公务员,并面临最后的体检关时,他的某项健康指标会出现问题,此外无论经过多少家医院的多少次体检,他的同一指标将显示正常。通常出现异常的指标为白血球数量和血小板数量,也可能发生在肝胆B超项目中。这种症状仅影响一个人参加公考的最后结果,而不影响身体机能。

李伟,可谓“贵阳的宋江明”。跟宋江明一样,他公考某岗位笔试面试第一,最后在体检中不合格。报道说,当他在省武警医院的公考指定体检中不合格后,到省人民医院全面体检,医生知道他考公务员,告诉他不用担心身体,“你的一切都是正常的”。第二天,省武警医院复检中,血常规检查再次不合格,录取资格被取消。

这个细节也可以证明,“公考健康特异症”具有一定的发生率,所以其他医院的医生才会建立公考体检不合格而身体正常的判断。贵州省公考部门称,进

入体检的人员中,有8.9%的人因白细胞或血小板数量不合格,复检后26人被弃录。我们不知道这些人,有几个有身体健康问题。如果这些人身体健康,而且只在公考体检中不合格,公考的公正性,乃至整个权力系统的诚信度当然要面临严重危机。

李伟因为公考,为贵州的医疗GDP做了不小贡献。他共体检5次,其中两次公考体检不合格,三次非公考体检均合格。他考的是司法岗位,被拒录后,每看到“司法”二字,就会勾起痛苦回忆。另一个考生因血常规检查被弃录,她做了七八次血常规检查,次次正常,她报考的是警察,现在“一看到穿警服的心里就泛起一股不愉快”。

每一个同样命运的考生,以及他们的家人,他们周围熟识的人,都将由此而对于国家机关、公共权力,产生程度不同的不快和不信任感。而公考只是国家机关、公共权力众多行为中的一个方面,国家机关、公共权力无时无刻不在以其行为获得公众评价。随时发生的细小不公,无法令人心悦诚服的行为,如同一条公信力流失的暗道。

现在,贵州方面有一些理由解释或者说推测“公考体检特异症”。例如自行体检“是不是体检者本人体检,有无篡改数据”。再如不同时间和不同环境下数据会有偏差,“晚上也许兴奋了,睡不着,体检很早……白细胞可能就下来了”。对这种情况,他们也认为这并不代表不健康,更不代表身体有问题,“但我们只能执行体检手册上的标准”,“政策是很严酷的”。这就把问题引向了

公考被弃录者的诚信、医学以及国家规定,而排除了检测水平、招录不公、体检对某些考生的定点清除等等可能。

而恰恰在此之前,同样因为血常规不合格而被弃录的山西长治宋江明,最终查明要由公考组织部门主要领导和公考体检医院承担责任。这样的处理,已经使人们倾向于认为成群的贵州公考中蹊跷的体检被弃录人员,有可能是受到招考部门和体检医院联手伤害。

另外,公考招录只能采用定点医院体检结论,而不采用任何其他医院的检测结论,则让人想起开胸验肺的故事。职业病鉴定只能由定点医院作出,定点医院不认定为职业病,那么患有职业病也等于没有患病。为了证明病情,患病必须在另外的医院开胸验肺,这虽然暴露了定点医院的错误诊断,但实施开胸验肺的非定点医院要遭受处罚。不同在于,公考体检作出蹊跷的不合格结论,还没有人去认定其结论错误,使得公考体检变成了一个完全没有道理可讲的领域。

公务员招录从无所谓章法到逢进必考,曾经发生招考条件为特定制、特权利子齐获高分、笔试高分被面试淘汰等丑闻,现在则是人们被“公考健康特异症”排除的时期。

公考体检中许多人无法因疾病而淘汰,却因为某项“因时间和环境不同而不同”的指标而淘汰。也就是说,公考可以通过对人的健康进行莫须有的否定,达到排除入围者的目的。这种莫须有的否定,足以使公考与腐败联系在一起。



企业利润那么低, 银行利润那么高, 所以我们有时候利润太高了, 自己都不好意思公布。

——在2011环球企业家高峰论坛上,民生银行行长洪崎发言称,与企业相比银行有一点为富不仁的感觉。

直接引语 Voice and Opinion

你说赵本山庸俗也好,可就是有人喜欢。

——广东省委书记汪洋在评价赵本山时表示,赵本山表演的东西有时候可能不是那么高尚、高雅,但传达的东西也还是有教育意义的。

我认为我减的不是肥,而是公众对我的偏见。

——减肥成功的芙蓉姐姐做客央视励志脱口秀节目《奋斗》,称网络成就了她的恶名也承载着她的荣誉。

有的地方政府只讲政绩不讲经济,有的官员只顾上项目,甚至搞政绩工程,这一届拼命借钱,还钱的事都留给下一届。

——广东省人大常委会主任欧广源批“举债政绩”,称政府借债务,要量力而行,不能过多地“寅吃卯粮”。

谁伤害滇池,我就跟谁过不去。

——“滇池保护者”张正祥为保护滇池花光了所有积蓄,告“倒”160多家向滇池排污的企业,“赶走”了63家大型采石场、好几家准备在滇池边做房地产项目的地产商。

够了,真是够了,政府将不能容忍让任何平民或士兵流下哪怕一滴血的事件。

——北约跨境空袭导致巴基斯坦24名士兵死亡,巴基斯坦外长希娜·拉巴尼·哈尔称巴不会在主权问题上妥协。

我们不需要无必要的战争,但是我们可能被迫要面临考验。

——以色列国防部长巴拉克表示以色列当前并不打算对伊朗动武,但有可能“别无选择”。

治公车腐败得先管住钱

回应《公车腐败亟须急刹车》(11月27日柒周刊A3版)

我们并不缺乏管理公车的规定:从取消厅局级以下官员专车,到排量、价格规定,再到公务用车选型目录的出台……已经非常细化。可即便如此,公车治

理却面临着越治越多、越治越难、越治越超标的尴尬现状。这么多规定为何抓不住公车的“牛鼻子”?关键是没抓到点子上。公车问题说到底是因为财政不透

明,造成不花钱的相关部门大手大脚。欲治公车腐败,就得先管住钱,从而逐步推进预算公开和监督。

(南京 从建锋)

我们的博物馆何时能有“奇妙夜”?

回应《“文博之乡”的隐忧》(11月27日柒周刊A8-9版)

“文博之乡”博物馆的困境,让我想起与儿子看过的一部电影——《博物馆奇妙夜》。

当博物馆里的大人、小人、假人、现代人、古代人……全都

“活”了过来,演绎出一幕让人捧腹的故事时,不仅儿子,就连我这个成年人也看得津津有味。可现实生活中,我们的博物馆庄重有余趣味不足,很难吸引人走进

去。政府加大财政力度支持博物馆走出困境,如果不在知识性与趣味性上多下工夫,投入的钱有可能打水漂。

(南京 杨菁)

专业设置要俯视就业,也需“仰望天空”

回应《专业随行就市大学成了职业培训所?》(柒周刊11月27日A4、5版)

在就业趋紧、专业偏离市场需求的情况下,高校围绕市场需要,根据就业实际设置专业无可厚非,也有必要。但是,一个国家

与民族,不仅要有脚踏实地埋头苦干的人,还要有一大批“仰望天空”的人,而高校正是培养这类人才的重要基地。所以,专业

设置为了国家长远发展,不能仅关照就业,还要着眼于“仰望天空”。

(南通 王富强)

你们闻不出来,污染就不存在了?

回应《哭泣的燕尾港》(11月27日柒周刊A6、A7版)

“我们呆的时间长了,闻不出来了”灌云县环保局局长如是回应当地严重污染情况,这回应不仅让人吃惊,更让人觉得心凉。

这位局长,比住龄,你能比得过那位围堵化工厂的70多岁老汉?为什么老人家闻出来了,你就闻不出来?可能是你的嗅觉不好。可你是公务员啊,说句玩

笑话,你嗅觉不好,当初是如何通过公务员体检关的呢?你们闻不出来就没污染,这逻辑不仅荒唐,而且还没良心。

(南京 吴学文)



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松 新闻人士

当我们的贫困线提高了,扶贫的力度要加大了,恐怕就有一些人打算钻一下扶贫的空子,然后来厚自己的腰包。

——国家的贫困线提高到2300元,和所有人一样,白岩松认为这是好事一件,但是他提醒有人会借着好事做自己的坏事。



东升 东升工作室

“好坚固的一个土围子啊!好张狂的一个有钱人啊!好不讲道理的一个鼓楼区人大代表啊!”

——“黑道白道随你,就是我人大代表讲的”,说出这话的是南京鼓楼区的一位人大代表,在东升看来,藐视国法、欺压百姓的土围子再坚固都能被打掉。



吴晓平 听我韶韶

“你让这些牛奶企业起草国家标准,这种国标哪个还敢相信?哪个还敢喝这个倒头牛奶呢?”

——由问题重重的牛奶生产企业起草中国乳业行业标准,老吴认为此事极为荒唐,这是一种连小孩子都不会相信的游戏方式。

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com